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A társaság.
A társasélet körül tett vizsgálódásból 

azt a tapasztalatot szerezhetjük, hogy az 
oly közös hely, melyből minden rész 
csaknem egyenlő hatást gyakorol és vi­
szont mindent, mi kivülről hat, egyfor­
mán éreznek annak minden tagjai.

Itt tehát közös célnak kell lenni, me­
lyet tévesztve, a társaság kell, hogy meg­
szűnjék. Mert annak, ami állandó kíván 
maradni, feltétele a szilárd alap. Csak 
egyesek élete is, hogy boldog legyen, 
igényli a határozott jellemet, a kitartást, 
azaz, hogy a cél, mit kitűzött, oly ala­
pon legyen építve, mely az ingatag em­
beri ész által meg ne másittassék.

Mennyivel inkább kívánja azt egy 
társaság élete, hogy annak minden tagja 
egy közös célra működjék, ahonnan ter­
mészetesen következik, hogy ki a társa­
ságban él, annak tagja nem egyéni, ha­
nem társaséletet kell folytatni.

A társaságban született ember nem 
önmagáé.

Nézve a társadalom viszonyait, cél­
ját, úgy találjuk, hogy annak minden 
tagja, tehát a társasági kör, ismét egy 
nagyobb köré, mely újólag, mint a viz 
tükrén támadt gyűrű, szélesebb-szélesebb 
körbe mélyed.

A társadalomnak már ily messzebbre 
ható, tehát az emberiség életébe ágazó 
célja, hatásos lévén, következik, hogy 
minden egyes tagimk tetleges részt kell 
abban venni, melynek boldogságáért az

egyéni boldogságot háttérbe szorítjuk.
Az életet, az embereket kiismerni fe­

lette nehéz, csaknem lehetetlen.
A társaság tagja pedig már az élet­

tel lépett szorosabb viszonyba.
Az élet eszközli, hogy majd borút, 

majd derűt, sötétet és világosságot lát 
szemeink. Az abban felmerülő annyiféle 
viszonyok szülöttei e változások. És ez 
életben mégis a világot, a derűt fel kell 
áldoznunk gyakran a sötétségért, a bo­
rúért. Kárpótlás mindössze a remény, 
hogy még egyszer előtör a fénysugár.

Aki ezt átértette, alkalmasint nem érez 
oly nagy fájdalmakat, ha el kell hagyni 
érdekét és oda irányozni mind anyagi, 
mind szellemi erejét, hogy másnak, a 
társaságnak, az emberiségnek is éljen.

És igy keletkeznek bizonyos köteles­
ségek, melyeket a társasélet tagjainak 
kell fölvállalni, egyesek, nagyobb társu­
latok, a haza, az emberiség, egyszóval a 
közélet iránt.

Egy szerencsétlen családapa, egy el­
hagyott jóbarát, egy megfosztott özvegy, 
vagy gyám tál an árva lehetnek azok. kikre 
mint legkisebb körben hat a kötelessé­
gek munkálkodása.

És e kötelességek teljesítése nem ma­
radhat el az öntudatos léleknél, ha ha­
talmában áll, hogy segítsen.

Az élettel megismerkedett férfi a sors 
változandóságára gondol, mely az enyé­
szettel szövetkezik, hogy romlást lehel­
jen, vagy gyásznyomot hagyjon, megmu­
tatva, hogy megtörténik pillanat alatt az,

amit évek óta nem remélt. S igy ő a 
segítségért csengőket nyájas szóval üd­
vözli és megosztja velők magáét.

Saját családja körében örömnapokat 
tölthetne, de im megjelenik az elaggott, 
ősz fürtű apa, sápadt arccal, gondtól 
felhozott homlokkal s a férfi, a gyermek, 
a fiú háttérbe szorítja a családi édes 
örömöket, ápoló karját*"közé emeli az 
agg apát, a sóhajokat és panaszokat 
nyugodtan hallgatja, könnyíteni igyekszik, 
könyet hullat a koporsóra és gyászfátyolt 
borit az örömökre.

Az ifjúi álmok együtt ringatnak két 
barátot, szép, talán nagy vagy hiú re­
mények bölcsőjében. A végzetes sors az 
egyiknek hajóját csendesen vitte zajtalan 
hullámokon, mig a másikat viharok közt 
akarta elaltatni, de ez álomból keserű 
valóra ébred. Az boldog, ez boldogtalan. 
Tehát amannak munkálkodás! köre kö­
telességeinek teljesítésében a boldogta­
lant magába zárja, kinek életét türhetővé, 
ha lehet boldoggá kell tennie.

Szélesebb köre a kötelességeknek 
egész társulatot fog be. Miután egyesek 
iránt elvégezte a társaságbeli tag teen­
dőit, maga és ezek által hat a társada­
lomra.

Szellemi képességével táplálta egye­
sek lelkeit, anyagi vagyonából adott 
annyit, miáltal könnyűvé lett, igy köz­
vetve már a társaság célja kivitelére mű­
ködött.

De vannak az egyesek magánboldog­
ságán kivül más, nagyobb egyetemibb
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A SZERELEM ÁRNYA.

Irta: JEAN REIBRACH.

Egy idős rokonom betegsége egykor hozzá 
szólított a családi pénzióba, hol meghúzta magát. 
Ott maradtam pár napig éltes egyének, mindenek 
fölött nők társaságában, kiknek a néhai vagyon 
romjai nyugodalmas menedék helyet biztosítottak.

De különösen mindjárt kezdettől egy pár 
kötötte le figyelmemet. Képzeljenek el valami 
nagyon távolit, ókorit, divatbót kimentet, ama 
látományok egyikét, minőket felkeltenek lelkünk 
előtt a múlt századok festményei, réz karcai.

Egyfelől egy kedves öreg asszonyt, nyolc­
van évest talán, kis termettel, nem nagyon 
ráncos, még rózsás arccal, arcéllel, melyen áll­
hatatosan megmaradt a tagadhatatlan szépség 
nyoma, kacér,_ mosolygó, gyermekes s egyszers­
mind nőies mosollyal, annak a mosolyával, ki 
szép, megbámult, boldog volt és a aki megőrizte 
annak az illúzióját, hogy örökké az.

Másfelől egy körülbelül hasonló korú aggas­
tyánt, magas sugár termettel, ősz hajjal, hosszú­
kás, gondosan borotvált arccal. Nem tudnám 
megmondani, mit bámultam inkább azt a mo­
dort-e, mellyel a kis asszonyt kiszolgálni szor­
goskodott vagy azt az arcot, mellyel ez utóbbi 
amannak a figyelmetségét fogadta, mintha ezek 
mindmegannyi irigyelt kegyek lennének, melyek­
ben egyedül csak őt részesítette.

— Philemon és Baucis ! mondtam a rokon­
nak, amint ismét felmenteni hozzá.

— Nem, mondta ő. Csupán a véletlen hozta 
őket össze, nagyon hosszú el szaki tás után. Csak 
két hónapja, hogy a férfi ebbe a pensióba jött, 
hol a nő már közel egy év óta lakott. Sőt való­
ságos színi jelenet volt, mikor az uj lakó fel­
vételért irt az intézetbe.

A név megdöbbentette az asszonykát. Látni 
akarta a férfi Írását, felismerte és olyan izga­
tottság vett erőt rajta, hogy bezárkózott a szo­
bájába azzal az ürügygyei, hogy nem jól érzi 
magát, mindaddig, mig egy napon az ablakából 
megpillantotta az aggastyánt a kertben, elöre­
gedve őt is. Erre kétségen kivül beletörődött az

idő a múlandóságába és kicicomázva, sőt egy 
kissé- kirizsporozva is rászánta magát, hogy el­
árulja előtte jelenlétét és várja annak a látogatását.

Másnap még nagyobb érdeklődéssel figyeltem 
meg őket. Mik lehettek egymásra nézve ? Egy­
kori szeretők ? Nem, bizonyára! Inkább azt 
mondta volna az ember, ha nem lett volna gyű­
löletes az ilyen gondolat abszurditása, két jegyes. 
Egyszerűen két szerelmes, de két különös sze­
relmes, kik a helyett, hogy jövőt kreálnának 
bizonyos tekintetben múltai kreálnak.

A nő gyorsan kimagyarázta magát a szemeim 
előtt. Járása mosolya tisztán leleplezte őt. A 
gyermek és a fiatalt nő ügyetlenségei voltak ész­
lelhetők rajta, ki tudja, hogy minden mozdula­
tát megbocsáthatóvá teszi annak a kecsessége.

Folytonosan hullatta a földre az asztalken­
dőjét, keztyüjét, legyezőjét a királynő hanyag­
ságával, aki tudja, hogy egy sereg imádó áll 
mögötte, hogy egymással versengve adja fel 
neki. Szóval tovább élt egy hajdani életet, melyet 
illúzióból meghoszabitatott. Az egykori hódolat 
képzeletében még mindig körül látszott őt venni, 
körül hullámzani, kéjes légkörével.
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boldogsági célok, melyek az egész tár­
sadalmat egyetemesen érdeklik. Az ész 
már el is tervezte a célok létesülését, de 
az anyagi erő kivántatnék. Visszavonja-e 
ilyenkor az ifjú, amit osztályrészéből 
nyújthat, a férfi, amit gvüjtött vagyoná­
ból áldozhat azon az oltáron, melyről a 
boldogság, a szellemi művelődés tiszta, 
éltető tüze fog fellobogni ?

Az ember nem önmagának született, 
hanem hazájának, övéinek.

A társadalom mindennapi kérdésein 
felül a haza, a nemzet iránti kötelesség 
az első. Itt széles körben működhet a 
tevékeny ember, megmutatva, bebizo­
nyítva, hogy aki egy nemzettest tagja, 
az annak él és nemcsak magának.

A haza, a nemzet célja a boldogság. 
Erre szellemi és anyagi erő munkálko­
dik. Lelki erő, mely a testnek elevensé­
gét adja. És anyagi, mely amannak sze­
rezhet uj táplárcfet.

Amabban születnek: a nemzet szel­
leme, erkölcse, műveltsége. Ebben nyug­
szik az a hatalom, mely külmegtámadá- 
sok, külbecsapások ellen védelmet, men- 
helyet készit. E két erő tartja fenn az 
összes nemzetiségeket és hogy ezek egy­
mást ellensúlyozzák, ez feladata a társa­
dalomban született embernek.

Kinek tehát Istene és a dajkáló ter­
mészet szellemet, észt, szivet adott, hová 
rakhatná le nemesebb helyre, mint a haza 
oltárára ? S kinek sorsa, körülménye va­
gyont, gazdagságot adott, hová vihetné 
nemesebb helyre annak kamatjait, mint 
ide, a hazának annyi gonddal, fájdalom­
mal megőrzött kincseihez ? És ha mégis 
a gond és őrködés dacára veszély fenye­
geti a nemzet életét, ki az, kinek keb­
lében a szeretet szikrája szunnyadoz, 
hogy oda ne siessen, hol harcot, nemes 
harcot vívhat annak megmentéséért ? Ki 
ne hagyná saját érdekét, a kötelékeket, 
melyek érdekeltjeinkhez fűznek ?

A történet, a tudomány, az irodalom, 
az ipar, a művészet nagy alakjai ily tár­
sadalmi közös érdekek megoldói mind. 
És a történet, a tudomány, az irodalom, 
a művészet, az ipar mind, mind az em­
beriség, a társadalom általános föladatá­
nak: a tökéletesedésnek, a haladásnak 
tényezői.

A közkatona, ki bátran lép a harc 
mezejére, éppen úgy, mint a hadvezér,

Ez az utolsó szerelmes az összes férfiak és 
egyszersmind az összes szerelmek voltak rá 
nézve ; visszaadták neki a diadalok visszhangját, 
az imádat büszkeségét és azt az örömet, hogy 
mint valami istennő, boldogságot áraszthat maga 
körül. És ugyan mi rejlett a regényök mélyén ?

Erről csak elutazásom napján világosodtam 
fel. Áthaladtam a kerten, hogy az ajtóhoz jussak, 
mikor magam előtt láttam az aggastyánt a fa­
sorban. Amint búcsút vettem tőle, a kedves öreg 
asszonyra mutatott, amint egy zsöllyében az 
árnyékban ült. Elaludt benne. Az aggastyán 
őrködött ez álom fölött. A közlékenység szük­
ségérzése fogta hirtelen el. Elharapott szavakkal, 
felkiáltásokkal, — meghatott kézmozdulatokkal 
kezdte:

— Elmondták önnek, ugy-e bár a különös 
kalandot, találkozásunkat itten ? . . . Oh, mikor 
ide jöttem, azt hittem hogy mindennek vége 
rám nézve! ... És ő ... Ó ... . Istennem! 
milyen távol van már ! . . . Tudja-e, hogy több, 
mint ötven évre megy vissza ?

Karját az enyémbe fonva magával vont 
szelíden a fasorban s miközben időről-időre 
gondos tekintetet vetett az alvóra, engedett az 
emlékek unszolásának.

A történet nagyon egyszerű, nagyon tiszta 
volt. Már házasok voltak mind a ketten, mikor
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ki őt vezeti, közös érdek, közös feladat 
harcosai.

A tanító, ki a gyermeknek a tudo­
mány elemeit tanítja, éppen úgy, mint a 
korszakot alkotó tudományhősök: közös 
érdekek, egyetemes törekvés munkásai.

A lelkész, ki hitével, erkölcsével, pél­
dájával, tanításával egy gyülekezet szel­
lemi életének ad erőt, nemes tisztaságot 
és a szellemi regenerátor közös érdek, 
egyetemes igazság hirdetői.

A szorgalmas kézműves, ki munká­
jával észrevétlenül, de sokaknak hasz­
nálva él és a találmányok hősei, kik az 
emberiségnek, a társadalomnak adnak 
anyagi hasznot, könnyebbülést, közös 
érdek, az anyagi haszon tényezői.

Mint a gépben minden egyes leg­
kisebb keréknek kiszámított hatása van, 
úgy az emberiségben az egyes parány 
kiegészítő része a nagy testnek: a társa­
dalomnak.

Újdonságok.
— Őrgrófi látogatás Mindszenten.

Pall a v i c i n i Alfonz őrgróf ur Öméltósága e 
héten uradalmában időzött. Kedden Mindszentre 
rándult át, ahol az uradalmi mérnöki hivatalt 
látogatta meg. Ide hivatta már előzőleg közsé­
günk biráját, Veres Sándort, hogy a község 
által kérelmezett vásártér ügyében értekezhessen 
vele. Mint értesülünk, az őrgróf ur készséggel 
enged át mérsékelt haszonbér ellenében a köz­
ség részére szükséges területet a szőlők alatti 
földekből. Egyedül azt kívánja, hogy a kért 
terület nagyságát a község hatóságilag állapít­
tassa meg s jelöltesse meg a helyszínen. Mi­
helyt ez megtörténik, az uradalom azonnal haj­
landó a további tárgyalásokat megkezdeni s a 
kérdéses területet akár a tavaszi vásárra átad­
hatja. Veres Sándor biró fölhasználta ez 
alkalmat, hogy megköszönje az őrgróf urnák a 
megválasztatása iránt tanúsított érdeklődését, 
mire az kedélyesen gratulált a fényes megvá­
lasztáshoz. Ugyanez alkalommal fölvetette Veres 
biró a kérdést, vájjon meg volna-e már hosz- 
szabbitva a Sándor Ármin-féle tömörkényi bér­
let ? Mert ha nincs, akkor nagyon szívesen vál­
lalkoznának a mindszentiek a 600 holdas bérlet 
átvételére. Fizetnének szívesen többet, mint 
akármelyik nagybérlő fizethet. Kérte e tekintet­
ben az őrgróf ur pártfogását. Alfonz kegyel­
mes urunk érdeklődéssel hallgatta meg katonás 
biránk fejtegetéseit. Megnyugtatta egyrészt, hogy
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a bérlet még csak néhány év múlva jár le. 
Másrészt pedig merész vállalkozásnak tartaná 
az ilyen, majorokkal beépített bérletnek kis 
bérlők által való átvételét, mert a három major 
tömérdek s óriás értéket képviselő téglaépületét 
se a kisbérlők, se az uradalom nem tudnák 
értékesíteni, már pedig nemcsak a bennük fekvő 
tőke kamatait kell az uradalomnak viszontlátni, 
de azokat a mostani minőségükben, mint hit­
bizományi leltár tárgyát állandóan fönn is kell 
tartani. Amit kisbérlőktől, akik azt nem tudnák 
kihasználni, nem is kívánhatna az uradalom. 
Azonban remélhetőleg lejön ő ezután gyakran 
s rajta lesz, hogy a mindszentiek apró bérletei 
szaporodjanak. Eltökélt szándéka már folyó év 
októberétől kezdődőleg némely területet mind­
szentieknek kiosztani. Veres biró ez előleges 
kijelentést is köszönettel tudomásul vette. Mi 
meg hisszük, hogy őrgróf urunk ez Ígéretét az 
ősszel be is fogja váltani.

— Novak József direktor az uj évvel 
végleg távozott az uradalomból. Elutazása előtt 
— a közelmúlt napokban — elbúcsúzott az 
egyes községektől, melyekkel az uradalom révén 
összeköttetésben volt, a megyétől, ahol az ura­
dalmat 30 éven át képviselte. Különös ragasz­
kodással volt Mindszent községéhez, amelyet 
mint a szegvári kerület orsz. képviselője egy 
cikluson át az országgyűlésen képviselt. Mind­
szenten meglátogatta a községházát. Az elöl­
járóság a tanácsterembe gyűlt össze, s itt mind­
nyájuknak megköszönte támogatásukat, amelyben 
őt, mint uradalmi kormányzót mindenkor része­
sítették. Viszont az elöljáróság nevében Veres 
Sándor biró köszönte meg Novák direktornak 
azt a jóindulatot, melylyel a község és lakosság 
ügyét úgy az uradalomnál, mint a megyénél és 
a kormánynál mindenkor kezelte. Látogatást tett 
azonkívül Mindszent előkelő polgárainál, akik­
kel együtt működött a közéletben. Másnap pedig 
Szentesen búcsúzott el azoktól, akikkel a köz­
élet harcait, a megyeházán vívta meg. Mi sem 
szalasztjuk el az alkalmat s ez utón veszünk 
búcsút Novák direktor úrtól, mint a közélet 
egyik puritán s ernyedetlen fáradozásu bajno­
kától.

— Eljegyzés. Dászkál Péter, közsé­
günk jelesen képzett fogyasztási ellenőre a na­
pokban váltott jegyet Szegváron Hejrczegh 
Böske urleánynyal, özv. Herczegh lmréné ma­
gánzónő bájos és kedves leányával. Gratulálunk 
a szép frigyhez !

— A közigazgatási bizottság meg­
alakulása. CsongráŰ vármegye f. hó 8-án 
tartott közigazgatási fbizottsági ülésében történt 
meg az albizottságom megalakulása :f. A fegyelmi 
választmánynak tagjai a következők és pedig 
rendes tagok : Fekete Márton, Petrovics Soma. 
Kedacic Károly, kir. p. ü. igazgató és Scossa 
Dezső kir. tanfelügyelő, Pót tagok: Mátéffy 
László és Alt Miksa kir. műszaki tanácsos II.

megismerkedtek egymással. Szerelrnök szívós, 
diskrét, reménytelen és céltalan volt. Aztán az 
élet elválasztotta őket. Gyermekek születtek, 
meghaltak, hitves társaik is eltűntek.

És e változandóság közepette, az örömek a 
gyászok közt a férfi mindig megőrizte kitöröl­
hetetlen emlékét, édes bus ragyogó vízióját annak, 
akit kétségen kiviil nem lát többé soha. Nem 
szűnt meg szeretni, gondolataihoz társítani őt. 
Mint szerető feledte volna őt, de mert csak álom 
volt, szerelme megmaradt lerombolhatatlanul, 
mint az eszmény maga. Miután a kedves asszonyka 
semmi sem volt rá nézve, mindenévé lett.

Az aggastyán hosszú sápadt kezei kissé 
reszketve emelkedtek fel, mig tekintete az egy­
kori képeket követte.

— Oh, ha tudná ön, milyen szép volt abban 
az időben.

Es ime erőlködni kezdett, hogy leírja őt. 
Gondolatai által elragadva utánozta királyi já­
rását, bájos mozdulatait. Egy pár lépést tett 
magába feszesen kiegyenesedve, felfogva a kép­
zelt ruhauszályt, mozgatva a legyezőt. Majd 
hirtelen visszaesett a valóságba, szárazon köhé- 
cselt, pillanatra elhallgatott s aztán újra kezdte :

— Minő csapás volt, hogy őt itt találtam ! 
Borzasztó volt szembeállítani ekkora álmot a 
szörnyű valóval ! Oh, első pillanatra kísérteibe,

jöttem, hogy fussak innen, mert nem akartam, 
nem láthattam őt másképen, mint a hogy egykor 
ismertem. Óh, hogy reszkettem, mikor rá szán­
tam magamat, hogy a küszöbét átlépem ! Nos, 
valóban különösJ. A szoba félhomályában fel­
ismertem az arcvonásait. A ragyogásuk nem volt 
meg többé. De hajh, szivünk érzelmeink szintén 
eltompultak; úgy hogy öszhang maradt fenn 
kétségen kívül ezek és azok közt.

A hangja akadozott a meghatottságtól, amint 
igy folytatta:

Csak árnyai vagyunk immár önmagunknak 
és szerelmünk csak árnya a szerelemnek... 
S mind amellett az én boldogságom nem árnya 
boldogságnak, határozottan maga a boldogság I 
Boldogság, mely túlél annyi hajótörést, mely fé­
nyesebben ragyog, mint a csillag vihar után.

Az alvó asszonykának egy mozdulata félbe­
szakította e pillanatban és ott hagyott. Az asz- 
szonyka tényleg felnyitotta a szemeit. Szégyen­
lős nyugtalanság fogta el, amint látta, hogy 
idegen van közelében. De egy tekintet teljesen 
rendben levő öltözetére megnyugtatta. Az arca 
felderült s kedvesen mosolygott. Meghajtotta 
a fejét viszonozásul az üdvözletemre. És én nem 
találok emlékeim közt meghatóbb képet ennél.
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Gyámügyi fellebbviteli küldöttség rendes tagok: 
Mátéffy László Dr. Buck Herman rendes tagok : 
a főispán által kinevezett rendes tagok : Korpás 
Pál és Petrovics Soma, póttag Futó Zoltán, III. 
Útadó felszólamlási küldöttség : Dr. Csúcs Já­
nos Zsoldos Elek, Ónodi Géza és Korpás Pál, 
IV. Erdészeti albizottság, elnök: Dr. Nagy Sán­
dor alispán, tagok Reöck Iván és Wimmer Károly. 
Börtönvizsgáló bizottság, elnök: Dr. Nagy Sán­
dor alispán, kinevezett tagok: Mátéffy László, 
Dr. Buck Hermann Dr. Vecsery Sándor, Alt 
Miksa, s hivatalból tagja a vármegye főorvosa 
és a kir. ügyész.

— Arany lakodalom. Szerény családi 
körben ünnepelte meg öreg Kócsó Pál pol­
gártársunk házasságának 50-ik évfordulóját. A 
tisztességben és becsületben megöregedett pár 
annak rendje és módja szerint ujfönt szent fo­
gadalmat tettek egymásnak a sírig való hű­
ségre. Éppen úgy, mint ötven évnek előtte. Ad­
jon az Isten további házaséletükhöz friss erőt 
és egészséget és kívánjuk, hogy a gyémántla­
kodalmat is teljes megelégedésben ünnepelhes­
sék meg.

— Kisorsolt gyűrű. A karácsonyi pász­
torjátékok alkalmából a szegény gyermekek 
javára egy arany gyűrű került kisorsolásra. 
Tegnap szombaton délután történt a kisorsolás. 
Hartmann Etelka II. b) osztályos leánynövendék 
több tanítónő jelenléiében a 26-os szamot 
húzta ki. A szerencsés szám tulajdonosa Boháty 
Ilonka tanítónő.

— Elcsípett orvvadászok Gróf Károlyi 
László ördöngösi uradalma határában e hó 12-én 
a kerülő csősz orvvadászokat fogott el, akiktől 
a fegyvert elvette s a bűnjelet képező nyulat 
elkobozta. Az orvvadászok mindszentiek voltak, 
akik ellen ^a kihágási eljárás folyamatba tétetett 
s akik három évig — mert ezidőig nem kap­
hatnak jegyet — elmélkedhetnek afölött, hogy 
mégis csak kár volt a tilosba tévedni s a pil­
lanatnyi gyönyörért feláldozni három év élvezetét.

— Elutasított fölebbezés. Ismeretes, 
hogy a december hóban megtartott képviselő- 
testületi tagok megválasztása ellen Braun Eber- 
hardt és érdektársai fölebbezéssel éltek. A fö­
lebbezés folytán a közigazgatási bizottság e hó 
8-án foglalkozott az ügygyei s az apellátát el­
utasítván, a megválasztott képviselőket igazolta.

— Talált holmik. Már a múlt vasárnapi 
országos vásár alkalmával szokásos módon köz­
hírré tétetett, hogy a vasúti állomáson egy fe­
kete boát és egy pár fekete keztyüt hagyott el 
valaki. Minthogy ezen tárgyak átvétele végett 
senkisem jelentkezett, ezúton is közhírré teszi 
az elöljáróság, hogy a községi tanácsteremben 
igazolt tulajdonosa átveheti.

— Magyar nemzeti zarándoklat Lour- 
desba. Már tettünk róla említést, hogy a szent 
Szűz e hires kegyhelye ez év julius havában 
egy fényes ünnepség szintere lesz. Ekkor szenteli 
fel ugyanis dr. Kohl Medárd püspök a herceg­
prímás ur képviseletében a Lourdesi kálvária 
X. stációját, mely kizárólag a magyar katholikusok 
adományából épült fel. A rendező bizottság 
— melynek élén dr. Nemes Antal p. praelatus, 
ez. apát, a budavári koronázó templom plébá­
nosa áll — mindent elkövet, hogy a magyar 
nemzeti zarándoklat impozáns részvétellel jelenjen 
meg Lourdesben s ne maradjon mögötte a 
a többi nemzeteknek. — Gaibl Sándor, ez. apát, 
pozsonyi kanokok ^(Pozsony, Káptalan-u 3.), 
kit a hercegprímás Ő Eminentiája a zarándoklat 
lelki vezérletével és az adományok gyűjtésével 
bízott meg, kéri hogy az érdeklődők program- 
mokétt és jelentkezési lapért hozzá forduljanak.

— Pályázati hirdetmények. A 4000 
koronát tevő Wimmer Károly alapítvány egyik 
helye 1911. évi julius hó 1-én megüresedett. 
Ezen 2000 koronát tevő alapítvány kamatait 
képező ösztöndíj elnyeréséért pályázhatnak oly 
mindszenti illetőségű szegénysorsu, jómagavi- 
seletü közép, avagy felsőbb iskolai tanulók, 
akik tanulmányaikról jeles Vagy legalább jó osz­
tályzatú bizonyítványt nyertek. A pályázat ha­
tárideje 1911. évi január hó 27-ike. — A 2100
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kor.-t tevő „Kossuth Lajos s a hozzátartozó 
48-as kör alapítvány“ helye 1911. évi julius hó 
1-én megüresedett. Ezen alapítvány kamatait 
képező ösztöndíj elnyeréséért pályázhatnak oly 
mindszenti születésű szegénysorsu fiuk és le­
ányok, akik középiskolába járnak s tanulmá­
nyaikról jó magaviselet mellett jeles eredményt 
tudnak felmutatni. A pályázat határideje 1912. 
évi február 10-ike. — A 3000 kor.-t tevő „Er­
zsébet királyné alapítvány" helye 1911. évi ja­
nuár hó 1-től megüresedett. Ezen alapítvány 
kamatait képező ösztöndíj elnyeréséért pályáz­
hatnak szegénysorsu, jómagaviseletü, jeles ered­
ményt felmutató, mindszenti születésű, avagy 
legalább itt lakositást nyert, oly leánytanulók 
valláskülönbeég nélkül, akik a közép tanintéze­
teket látogatják. Leány-pályázók hiányában, fenti 
feltételek mellett, árva fiuk is pályázhatnak. 
Ezen pályázat határideje 1911. évi február hó 
10-ike. Pályázati kérvények alulírottnál adandók 
be s ehhez a legutolsó félévi bizonyítvány csa­
tolandó. Mindszent, 1912. évi január hó 10-én. 
Wimmer Károly, gondn. és biz. elnök.

— A hivatás jelképe. Arról szól az 
egyik mese, hogy az egyszeri bika erdőn ke­
resztül futtában letörte mindkét szarvát. Amit 
annyira szivére vett, hogy öngyilkosságot kö­
vetett el. Hogy miként, annak adós maradt a 
módja. Majd igy járt az egyik megyebeli hires 
sertésfalka kanásza is. Beteg lett ugyanis s kór­
házba vitte a felesége. Otthon megtudta, hogy 
a kórházakban a betegeket legelébb is megfür­
detik, lenyirják, beretválják stb. Lelkendezve 
szaladt erre az asszony a községházára s jaj­
gatva beszélte el á bírónak, hogy milyen sze­
rencsétlenség fenyegeti most már őket. A biró 
igyekezett megnyugtatni a kanász feleségét, hogy 
ez mind nem baj. „Igen ám — mondta az asz- 
szony — de elfelejtettem megmondani a főor­
vosnak, hogy az uram haját ne bántsák, mert 
az az embernek végét jelentené". „Hát hogyan? 
— kérdezte kíváncsian a biró. „Hát csak úgy. 
kéremalássan, mert ha levágják, akár elevenen 
a Tiszának mehet, mert akkor többet sehol se 
vállalják el kanásznak, ő pedig máshoz nem ért. 
Tudni kell elsősorban is azt, hogy azon a vi­
déken a kanásznak legelső sorban is régi mó- 
disan, vállra omló nehéz fürtökkel kell bírnia. 
Tehát szegény asszony nem is a hajat magát, 
hanem a kenyerüket féltette.

— Hirtelen halál. Balogh Károly 
mindszenti lakos csütörtökön reggel éppen a 
templomba igyekezett, mikor M u s z i I Vilmos 
igazgató-tanitó háza előtt hirtelen rosszul lett 
és összeesett. A járókelők Baloghot lakására 
segítették, hol kinos szenvedés után tegnap 
reggel meghalt. A szive ölte meg.

— Nyári zivatarban volt részünk ma 
egy hete, vasárnap este. Már délután nyári fel­
hők úszkáltak az égen, egész májusi levegő 
áradt falunkra. Esti 8 óra után menydörgés, 
villámlás kíséretében valóságos nyári zápor 
hullott alá. 10 órakor vihar kerekedett, a levegő 
hihetetlen gyorsasággal hült s éjfél után már 
fagyos szél dübörgette ablakainkat.

— Elszámolás. A karácsonyi pásztorjáték 
összes bevétele az Orgrófné Onagyméltóságá- 
nak ajándékával együtt 744 K 98 f, kiadás: 
580 K 04 fillér. Szegény gyermekek részére ki­
osztatott 220 korona áru cipő és 18 K áru 
imakönyv. Felülfizettek a következők : dr. Pity 
Sándor 1 K 80 f, Koncz Lajos 1 K 40 f, Gé­
mes Györgyné 40 f, dr. Orbánné 60 f, id. Mi­
hály János 70 f, Dobosné 20 f, Apró József 20 
f, Novák Ferenc 1 K, Judik Mihály 10 f. Gelsy 
Péter 70 f, Hambach Ernő 70 f, Mihály F\ál 
30 f, Sebestyén Lajos 40 f, Annus Józsefné 40 
f, Elhard't Mihály 2 K, Bánfi Jánosné 2 K, Sülé 
Lajos 2 K, 40 f, Muszil Vilmos 60 f,, Wimmer 
Károly 1 K, Szentes Endre 70 f, Czene Pálné 
20 f, Tábith Ferencné 20 f, Dániel Ernő 20 f,- 
Korom Lajos 20 f, Graseman Pál 1 K 60 f, 
Sváb József 20 f, Szécsényi Lukács 1 K, N. N. 
30 f, Horváth Antal 2 K, N. N. 30 f, Mátis 
József 80 f, Jaksa Imre 1 K, Csehó Péter 1 K,

Salánki Mátyás 1 K, ifj. Mihály Jánosné 2 K 
Antal Andrásné 3 K, Tary Jánosné 1 K 20 f, 
Bozó Krisztina 5 K, Katona István 5 K, Wim­
mer Béla 2 K, Lantos 5 koronát. — A nemes 
szivü adakozók ezúton is fogadják a rendező­
ség hálás köszönetét.

— Eladta bőrét. Hires ember volt vala­
mikor Nagy Lukács hódmezővásárhelyi paraszt- 
gazda, akinek termete meghaladta a két métert. 
Volt idő, amikor cirkuszokban is mutogatta 
magát és akkor történt vele, hogy valamelyik 
külföldi múzeumnak eladta a bőrét nyolcszáz 
koronáért olyan feltétellel, hogy a múzeumnak 
jogában van halála után a bőrét lenyuzatni -és 
kitömetni, de viszont kötelessége, hogy húsát 
és csontjait a vásárhelyi temetőben böcsülettel 
elföldeltesse. Nagy Lukácsot az ősszel nyolcvan 
éves korában olyan betegség érte utói, amely 
miatt operálni kellett volna. Feltámadt azonban 
benne a becsületérzés és nem adta meg enge- 
delmét a műtéthez azzal a inegokolással, hogy 
eladta a bőrét, már az árát is régen beitta, 
nincsen tehát jogában, hogy átlyukasztott bőrt 
hagyjon örökségül a külföldi múzeumnak. Ámde 
az elmaradt operáció súlyos következményekkel 
járt mert az életébe került a hires Nagy Lukács­
nak. — Szerdán halt meg Hódmezővásárhelyen 
és halálos ágyán könyek között kérte atyjafíait, 
hogy váltsák meg a rettenetes kötelezettség tel­
jesítésétől, mert most borzad a bőrének nyuzá- 
sától. A szerencsétlen örökösökre az a nem min­
dennapi helyzet-következett be, hogy nemcsak 
nem örökölnek a megboldogult rokon után, 
hanem még rá kell fizetniük a bőrére nyolc­
száz koronát.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent

Nyilttér.
Bucsu-szó.

Barátaimnak és jóismerőseimnek, kiktől 
Mindszentről való távozásom előtt személyesen 
búcsút nem vehettem, ezúton mondok „Isten 
hozzád“-ot!

Mindszent, 1912. jan. 13.
Sebestyén Lajos,

kereskedő-segéd.

BRAD Y-féle

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, 
hogy nélkülözhetetlenek minden háztar­
tásban. E cseppeknek utólérhetetlenül 
jó hatása van emésztési zavaroknál, 
azután páratlan gyomorrontás, gyomor­
égés, székrekedés, fej- és gyomorgör­
csök, émelygés, szédülés, álmatlanság, 
kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg K 1.60 kis üveg —.90 fill. 
6 üveget K 5.80, 3 nagy üveget K 

5.30 beküldése után küld franco.
BRADY K. gyógyszertára a 
„Magyar Királyhoz;“ BECS,

I , Fleischmarkt 2., Depot 5. 
Ügyeljünk a védjegyre, amely a Mária- 
celli Szűz Máriát ábrázolja, rózsaszínű 
karton csomagolásra s az aláírásra 
amely az oldal levő kép másolata és 
utasítsunk vissza minden ulánzatot.
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Lakodalmakra
kitűnő zamatu 
tisztán kezelt

a

L
0_

legolcsóbban

Víg Dánielnél kaphatók

I jó fajborok i
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! GYÁRTÁSA I

HORVÁTH ANTAL
I MINDSZENT I
s :

Friss tormás virsli
minden szerdán

Hideg felvágottak
állandóan kaphatók.

Esztergomi hegyi bor
literje 80 fillér.

Legfinomabb tea rnm
literje 2 kor.y40 fill.

Tea legfinomabb keverék 
(netto) 50 grammos cso­
magokban. Csomagja 50,
60, 80, 90 és 100 fillér.
Különféle teasütemények, 
szárdinia, pisztráng, sajtok

Szentesi kenyérgyári kenyér,
naponta friss, kilója, 24 fillér.

STEINDL JÁNOS
fűszer-, vas-, csemege- és rövidáru-kereskedése

MINDSZENT.

rmmim
-..... . , ... Ital. .

KIVÁLÓ HUSYMAJTÓés
KUTKEZELŐSÉQ: EPERJES.

Vezérképviselet: Csongrádmegyére
Szentesi Mezőgazdasági Ipar 

és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság,
7-15 =B SZENTES. -------—

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-pemétein cukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden darabján rajta van a RETHY név
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

€
€
%
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€
€
€
€

Bútorok &ro

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalonok, teljes 
szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberen­
dezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függö­
nyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül 
előnyös fizetési feltételekkel.
Díszes nagy bútorait)um 1 korona.
Teljes berendezésnél utazó mintákkal
díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, IV., Gerlóczy-utca 7. sz.

(Központi városháza mellett.)
*■«
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Eladó vendéglő és ház.
Mindszenten, a főutcán levő nagy­

vendéglőmet összes berendezéssel, házzal 
együtt — más vállalat miatt — örök áron 
eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kis­
terem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fási- 
tott kerthelyiség, szalétli, fedett kuglizó, 
2 tekeasztal (egyik uj); továbbá 6 szoba,
1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, 
magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré,
2 nagy pince, stb, stb.

Saját acetylén világítás!
Vízvezeték a házban!
Komoly vevőknek vagy bérbe venni 

szándékozóknak szívesen ad bővebb fel­
világosítást a tulajdonos

Zánthó Kálmán
vendéglős

-29 MINDSZENT.

Órás-üzlet átvétel!
Van szerencsém éitesiteni Mindszent község 

és környéke mélyen tisztelt közönségét, hogy
helyben, a Bárdos Flóriánná házában évek óta 
fennálló BERG SÁMUEL-féle

órás és ékszerész üzletet
a mai napon átvettem s azt saját cégemmel fo­
gom tovább vezetni.

Egyidejűleg kérem, hogy az elődöm által 
élvezett bizalmat reátn ruházni szíveskedjenek 
s úgy kiváló képzettségem, mint szolid elveim 
által igyekezni fogok vevőim, illetve munka­
adóim bizalmát fokozottabb mértékben kiérde­
melni.

Szives támogatást kér,
Mindszent, 1912. január 13.

GOTTLIEB BERTALAN
órás és ékszerész.

Strausz és gasch
fakereskedőkés építkezési vállalkozók

Ajánlják dúsan felszerelt 
raktárukat mindennemű 
épület, asztalos és bognár­
árukban. Tűzifa és porosz 
szén nagyban és kicsiny­
ben? árusítása. „Bohn^-féle 
tetőcserép és Eternit tetőíe- 
mez kizárólagos árusítása.

Kistelek, a pignitzky-malom mellett.
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Uj gabona-üzlet!
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A MINDSZENTI TAKAREKPENZTAR R.-T. tudatja úgy

a helybeli, mint a közelvidéki nagyérdemű közönséggel, hogy üzlet­
körében állandósította a gabona-bevásárlást.

Vaséról mindennemű pbonát
I a legmagasabb napi árakon!

M(i) Elfogad gabonát beraktározásra későbbi leszámolásra s (i)

rá megfelelő készpénz-előleget ad.
Előleget ád remélt termésre a legmérsékeltebb kamatláb

mellett.
Főtörekvése, hogy úgy a helybeli, mint vidéki közönséget 

a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.
Fölvilágositással készséggel szolgál a takarékpénztár veze­

tősége és a bevásárlással megbízott Novák Ferenc ügyvezető.
Magtár és iroda (a régi Grüner-féle) Kertész Mór úr 

házánál van elhelyezve.
Mindszent, 1911. március 1.0
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A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.
igazgatósága.
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